

— мѣжъ минини кінече миющъ со звеноцію овніївмѣдѣ змінъ залу-  
— дѣръ атакъ и отѣ .змінненемѣдаствѣдъ и зміннодѣмъ идъ олідъ місіонеръ

# ТОБОЛЬСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ГУДОСТИ.

№ 16.

16-го августа 1905 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФІЦІАЛЬНЫЙ.

ПОУЧЕНІЕ ВЪ ДЕНЬ РОЖДЕНІЯ НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА И ВЕЛИКАГО  
КНЯЗЯ АЛЕКСІЯ НИКОЛАЕВИЧА.

### Христіанскій взглядъ на современные события.

Сегодня св. Церковь и вся православная Русь молитвенно воспо-  
минаетъ первую годовщину дня рождения Благовѣрнаго Государя На-  
слѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексія Николаевича. Бла-  
годареніе Господу, охраняющему и возвращающему эту новую лѣторосль  
Царственной семьи,—опору престола и царства въ будущемъ, надежду  
Царя и Россіи въ переживаемомъ тяжеломъ настоящемъ.

Да, слушатели христіане, тяжело переживаемое наши времена. Раз-  
разившаяся  $1\frac{1}{2}$  года тому назадъ военная гроза еще не окончилась.  
Рядъ неудачъ и бѣдствій—вотъ ея спутники. Мугденскій разгромъ  
ва сушъ и Цусимская катастрофа на морѣ—вотъ послѣдніе, пока,  
акты кровавой драмы на Дальнемъ Востокѣ. А между тѣмъ подъ  
напоромъ внѣшнихъ бѣдствій обнаружились впукренія язвы нашего  
государственного организма, породившія вообще движеніе. Раздались  
тысячи голосовъ о необходимости государственныхъ реформъ, завол-  
новались страсти, началось броженіе, проявившееся въ насилияхъ и  
убийствахъ. Страшно становится смотрѣть на это море страстей; труд-  
но разобраться въ разноголосицѣ раздающихся со всѣхъ концѣвъ Рос-  
сіи суждений и мнѣній по поводу совершающихся событий. Въ виду  
этого полагаемъ, что освѣщеніе современныхъ событий и волную-

щихъ наше общество вопросовъ съ точки зренія истины Христовой было бы умѣстнымъ и благоременнымъ. Это и будетъ предметомъ нашей настоящей бесѣды.

О дѣйствіяхъ насилия съ оружиемъ въ рукахъ, съ пролитіемъ крови, допускаемыхъ съ цѣлію, будто бы, обеззеченія правъ личности и утвержденія законности, мы не считаемъ нужнымъ говорить: онѣ противорѣчатъ сущности христіанства, повелѣвающаго не зломъ воздавать за зло, а побѣждать благомъ злое. *Возврати ножъ твой въ мѣсто его, вси бо приемши ножъ ножемъ погибнутъ* (Мѳ. 26, 51), сказалъ Христосъ пылкому ученику, рѣнившемуся употребить мечъ въ защиту своего Учителя. Огсюда ясно, что всякия попытки къ измѣненію общественаго строя путемъ насилия и убийствъ должны быть признаны преступными и потому нетерпимыми въ христіанскомъ обществѣ.

Что же должно сказать объ измѣненіи государственаго строя путемъ мирныхъ реформъ, которыхъ всѣ ждутъ и о которыхъ раздается столько разнорѣчивыхъ голосовъ? Не отрицай необходимости реформъ, засвидѣтельствованной съ высоты Престола, попытайся выяснить ихъ дѣйствительное значеніе. Большинство смотритъ на нихъ, какъ на основное существенное средство къ устраниенію всѣхъ бѣдствій и существующихъ неурядицъ. Достаточно, говорить, дать обществу нормальное устройство, и сами собой исчезнутъ всѣ нестроенія и будетъ обеззечено общее благо. Такъ ли это? Очевидно, нѣтъ. Вѣдь вышешимъ формамъ общественной жизни даютъ содержаніе личности, созидающія жизнь. Поэтому, если общество не стоитъ на должной высотѣ правственного уровня, то никакія общественные учрежденія, какъ бы онѣ хороши ни были, не могутъ имѣть资料ного значенія безъ внутренняго обновленія самого общества. А что такое обновленіе современного общества необходимо, въ этомъ убѣдиться не трудно.

Въ самомъ дѣлѣ, стоитъ только внимательнѣе присмотрѣться къ явленіямъ современной русской жизни, чтобы видѣть насколько угасъ духъ и возобладала чувственность. Въ искусствѣ господствуютъ чувственные сюжеты; нравственный уровень и достоинство литературы понизились, писатели приобрѣтаютъ всемирную славу (Горькій, Андреевъ и др.) не глубиной содержанія, не благородствомъ формы, а воздѣйствіемъ на грубые и чувственные инстинкты толпы. Пристрастіе къ

чувственнымъ удовольствіямъ, погоня за наживой, ненормальность се-  
мейныхъ отношеній, ослабленіе чувства чести и нравственнаго долга,  
— вотъ типичныя черты нашей современной внутренней жизни. Собы-  
тія послѣдняго времени и проникающія по временамъ въ печать разо-  
блаченія причинъ нашихъ неудачъ въ настоящей войнѣ даютъ доста-  
точно яркую иллюстрацію нравственнаго состоянія современнаго об-  
щества. Итакъ обновленію вѣщняго строя нашего общества должно  
предшествовать,—по меньшей мѣрѣ, сопутствовать,—внутреннее об-  
новленіе самого общества.

Какимъ же путемъ оно можетъ быть достигнуто? Припомнимъ,  
какъ христіанство обновило одряхлѣвшій міръ язычества. Оно не тре-  
бовало ломки общественныхъ учрежденій для уничтоженія зла, а про-  
возглашало истины, уничтожавшія самый корень зла. Оно не воз-  
буждало рабовъ съ оружіемъ въ рукахъ искать свободы, не требова-  
ло уничтоженія рабства, но внѣдрило въ умы и сердца людей такія  
понятія, которыя сдѣлали невозможнымъ рабство. *Ищите прежде  
царствія Божія и правды его и сія вся приложатся вамъ* (Мѳ.  
6, 33), говорить Спаситель. А царство это зарождается внутри чело-  
вѣка: *царствіе Божіе внутри васъ есть* (Лук. 21, 17); но развивается  
вовнѣ. „Царство Божіе, говоритъ одинъ изъ современныхъ отечественныхъ  
богослововъ, зарождается въ невидимомъ внутреннемъ мірѣ душъ, а  
потомъ развивается вовнѣ,—организуется на христіанскихъ началахъ  
весь строй жизни семейной, общественной и государственной“ (Проф.  
Свѣтловъ. Идея царствія Божія). Словомъ, нужно проникнуться ду-  
хомъ Христа, стараться расположить жизнь свою по Его ученію и  
заповѣдямъ, и тогда сами собой измѣняются и обновляются формы обще-  
ственного строя и будутъ обеспечены всѣ необходимыя потребности и  
блага настоящей временной жизни.

Братіе христіане! необходимость обновленія обетшавшихъ формъ  
нашего государственного строя провозглашена съ высоты Престола въ  
Высочайшихъ манифестахъ 12 декабря и 18 февраля. Это обновле-  
ніе должно состояться на почвѣ единенія Царя съ народомъ въ ли-  
цѣ избранныхъ его представителей. Непреклонность воли о семъ Го-  
сударя вновь подтверждена въ исторической отынѣ день—6-го іюня.  
„Отбросьте ваше сомнѣніе. Моя воля—воля Царская, созвать  
выборныхъ непреклонна“, эти знаменательныя слова Русскаго Царя

къ представителямъ русскаго народа, впервые получившимъ 6-го іюня, возможность обратиться съ словомъ правды непосредственно къ Царю, громкимъ и отраднымъ эхомъ раздались во всѣхъ концахъ свѣта. И вотъ мы наканунѣ великихъ дней осуществленія воли Царя объ обновленіи общественаго строя Россіи... Но будемъ помнить, что для плодотворности реформъ намъ, членамъ русскаго общества, необходимо позаботиться о своемъ внутреннемъ духовномъ обновленіи.

Заключимъ бесѣду нашу словами Державнаго Вождя Россіи, съ которыми Онъ обращается къ своему народу, призываю всѣхъ къ каждого содѣйствовать благоустройенію и умиротворенію Отечества:

„Да станутъ же крѣпко вокругъ Престола всѣ русскіе люди, вѣрные завѣтамъ родной старины, радѣя честно и совѣстливо о всякомъ Государевомъ дѣлѣ.

И да подастъ Господь въ Державѣ Россійской: паstryрямъ—святыню, правителямъ—судъ и правду, народу—миръ и тишину, законамъ—силу и вѣрѣ—преуспѣяніе“. (Высоч. манифестъ 18 февраля 1905 года). Аминъ.

*Священникъ Михаилъ Дорохотовъ.*